

# 他们这样与齐白石结缘 你也可以

## 专访齐白石传人、辽沈晚报美术训练营特邀讲师苗德志、苗德文教授

苗德志、苗德文少时从师于白石先生的幼子齐良末，又在齐良末的引荐下拜娄师白先生为师，艺术之路上，他们与多位书画大家结下不解之缘。现在他们要把自己的美术、书法、篆刻心得传授给下一代，让中华民族优秀传统文化得到传承和发展。

本周日，你将有机会跟齐白石的传人现场学习，创作泼墨荷花、虾。苗德志、苗德文在辽沈晚报书画教室开设美术训练营，学生优秀作品将在辽沈晚报等媒体进行刊登，优秀学生将被吸收为齐白石第四代弟子(传人)，并推荐加入各级书画协会、国内外交流办展。对优秀少儿学生推荐参加国内国际大赛、考级等。

### 少年时代师从白石幼子和娄师白

上世纪80年代初，经姨夫齐育文推荐，苗德志与哥哥苗德文去了北京，正式拜在齐良末先生门下。在苗德志的记忆中，良末先生是一位慈祥又有爱心的老人，对两个远道而来的弟子，良末先生格外认真，言传身教，时常送弟子些笔墨纸砚，兄弟俩如饥似渴，系统地学习着齐派艺术。

跟随良末先生学艺两三年后，苗德志哥俩的进步很大。有一天，先生突然对小哥俩说：“今天，我已经帮你们准备好了礼品，走，领你们见见娄老去。”就这样哥俩又成为娄师白的弟子。

在苗德志看来，齐良末与娄师白同为大师，教画的方式大不相同，良末先生画画快，很刚健；娄先生则讲究一招一式，画得慢，像太极。

### 作品不拘泥于齐白石风格

“您是齐白石的三代嫡传弟子，您的画是以虾为主吗？”苗德志先生笑着摇了摇头，“鱼虾误我啊！”齐白石弟子这个巨大的光环带给苗先生



苗德志



苗德文

的也有苦涩，而他也正在奋力跳脱出这个圈——虾是齐白石艺术的结晶，但不拘泥于齐白石。

画虾对于苗德志先生而言有着比画本身更重要的意义。虾早已成了齐白石的符号，苗先生从齐白石的巨人之肩起步，在继承的基础上寻求发展，是中华民族优秀传统文化的传承。

当代画家多专精于某一点，苗德志的作品不拘泥于齐白石的风格，清朝、明朝、乃至是宋朝的大师，只要是值得学习的大师，苗德志都会潜下心来细细品味，把一点一滴的所悟记下来，撰写发表了多篇美术评论文章在海内外发表，引起国内外美术界、学术界的关注。

### 致力于把心得传给下一代

苗德志在接受采访时表示，艺术道路的艰辛，只有亲身经历过的人才能懂。他谦虚地说，自己不过是侥幸取得了一点名声罢了。早在十多年前，他就开办了齐白石艺术中心，把自己美

术、书法的心得传授给下一代人。

苗德志先生也是沈阳市政协委员。他提出过这样一个提案：在中小学悬挂佳

秀的文化名人艺术名人的肖像，比如李白、杜甫、齐白石等等。他认为这样是一种文化熏陶，文化传统的熏陶要从中小学做起，当这一代中小生长大以后，就会自发地向世界传播优秀的中华文化。据悉，沈阳市已有多家学校落实了这个提案。

记者 冯美琳



苗德志作品《双虎图》局部。

## 首期两个名师班火热抢位

中国经典传统绘画艺术班(成人):有无基础均可,讲授中国传统绘画大师徐渭、八大山人、吴昌硕、任伯年、齐白石、李苦禅等绘画艺术。

少儿绘画(传统文化)班:有无基础均可,(国学)诗书画印,对传统经典的综合性学习。

报名咨询:024-22699238

024-22699391

时间:12月2日上午9时

地点:辽宁报刊传媒集团大厦辽沈晚报社



## 名师视频开讲 每天教你学一字

名师软笔课堂抢位进行时 省书协副主席赵博海领衔主讲 报名电话:22699238、22699140

跟专业的教师团队学习专业的书法知识。

现在又有福利了!11月29日,辽沈晚报名师书法讲堂开课了,之后学员可以看视频跟名师学写字,随时随地都能跟书法家学习,可谓是给学习书法提供了极大的便利。

书法讲堂由辽宁省书法家协会副主席赵博海亲自授课,他从汉代人写的曹全碑开始讲起,每天一个字,“曹全碑书写过程比较简单,便于学员掌握其中的书写技巧。”

### 跟名师学书法 每天一个字

在不少人看来,写好毛笔字是一件困难的事,其中包含很多复杂的要求。

现在不用担心了,辽沈晚报名师书法讲堂开课了,学员可以不分时间和地点跟书法家学写字。

第一堂课中,省书协副主席赵博海给学员介绍一种简单易学、容易入手的方法。

他从汉代人书写的曹全碑开始讲起,“曹全碑在书写过程中比较简单,特别是在起笔、收笔和折笔的技巧上都比较好掌握。”

在书写过程中,赵老师也会把这些要求详细介绍给学员。“只要掌握了书写的技术要点,就能很好地把书法写好。”

赵老师教给学员的第一个字是君子的“君”,他一边写一边讲,“这个字起笔过程非常简介,轻轻地回笔就行;转折也非常简单,要注意这个字横与横之间的空间比较均匀,笔画的粗细也比较均匀;起笔回峰收笔都比较简单,在书写过程中能比较快速地完成,整体上比较平稳。”



赵博海

今后,赵老师每天都会教学员写字,学员既可以看着赵老师书写的方法书写,平时练习中遇到不会的地方,也可以随时打开视频学习,方便快捷。

### 报名名师软笔班 书法家亲自指点

辽沈晚报名师书法训练营,由辽宁省书法家协会副主席赵博海领衔执教,中书协、省书协会员亲自授课、辅导,可以使更多书法爱好者受益于书法名师资源,跟专业的教师团队学习专业的书法知识。

日前,名师软笔基础班正在火热抢位中。

名师软笔书法班,重点掌握执笔的动作要领,掌握书法的隶书、楷书等基本写法,懂得临帖的方法,会简单创作,比如春联、寿联、成语、福字等。

书法课堂中,学员可以和书法家面对面交流,同时还能得到书法名师的手把手指导。学员现场写字,从执笔姿势到写字要领,都有书法家亲自指导;学员还可以把自己写的字与书法家进行对比,找出不足进而提高书写水平。

不仅如此,报名名师软笔书法班的学员,他们的优秀作品还可以定期刊登在辽沈晚报上,和更多读者一起分享;学员参加书法大赛取得的好成绩也可在报纸上展示。

名师软笔基础班少儿、成人均可报名,上课时间为每周六下午3时到4时30分,地点为辽宁报刊传媒集团大厦辽沈晚报社。附近交通有109、126、152、238、286、272、333、800等公交线路,以及地铁二号线。

### 名师简介

赵博海,男,汉族,书法家,号智明斋主。辽宁省书法家协会副主席。辽宁省直属机关书法家协会副主席兼秘书长。现为中国书法家协会会员,沈阳师范大学书法教育研究所兼职教授,全国书法篆刻展《全国奖》获得者。

记者 胡月梅



(扫描二维码可以学习更多书法知识)

## 歼-15总设计师回母校沈阳一中为学生做讲座

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者 徐月皎报道 11月22日,沈阳市第一中学78届校友,中国工程院院士、歼-15舰载机总设计师孙聪回到母校,为学弟学妹们进行了精彩的讲座,从技术进步和战斗机发展聊到鼓励大家好好学习,讲座所涉及到的专业知识更让一中航空班的学员们听得过瘾。

在讲到战斗机等航空专业知识时,孙聪院士深入浅出,语言风趣幽默,学生们听得如痴如醉。对学生们来说,这种与优秀科学家面对面沟通的机会非常珍贵,近千人的会场,秩序井然,气氛热烈。

同学们的目光中流露出对科学的向往和对优秀学长的敬意。尤其是会场正中坐着的航空班的学员们,通过孙聪院士的讲解,他们加深了对航空领域专业知识的了解,更坚定了航空报国的信念。

沈阳市第一中学一直十分重视对学生家国情怀、科学精神的培养。此次活动中,学生收获的是课堂上无法获得的精神财富。